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KẾ HOẠCH

Tổ chức tuần sinh hoạt tập thể đầu năm học 2016 – 2017
Thực hiện công văn số 993/SGDĐT – GDTrH ngày 27 tháng 07 năm 2016 về việc hướng dẫn tổ chức một số hoạt động đầu năm học 2016 – 2017;
Căn cứ tình hình thực tế của đơn vị, nay trường THPT Đăk Song xây dựng kế hoạch tổ chức một số hoạt động đầu năm học như sau:
I. Mục đích

Đón tiếp học sinh vào trường , vào lớp làm quen với thầy cô, bạn bè tạo điều kiện để học sinh mới hòa nhập nhanh chóng với môi trường học tập và rèn luyện mới.

Tổ chức các hoạt động giới thiệu về cơ cấu bộ máy tổ chức, truyền thống, nội quy nề nếp của nhà trường  để học sinh hiểu biết về nhà trường, thực hiện đúng các quy định chung của nhà trường, nhanh chóng ổn định nề nếp nhà trường.

Tuyên truyền phổ biến các kiến thức về pháp luật, kỹ năng sống  ở lứa tuổi vị thành niên tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật của học sinh; nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện
Tuyên truyền, giáo dục cho học sinh các kiến thức về giới tính, sức khỏe sinh sản tuổi vị thành niên để học sinh có những hiểu biết nhất định về giới tính, sức khỏe sinh sản.
Tổ chức các hoạt động sinh hoạt tập thể, giới thiệu về cơ cấu tổ chức đoàn, các câu lạc bộ tình nguyện… định hướng cho học sinh tham gia sâu rộng vào các hoạt động phong trào của nhà trường.

Tổ chức các hoạt động lao động, dọn vệ sinh khu vực xung quanh trường học tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp, giáo dục cho học sinh ý thức yêu lao động, bảo vệ môi trường, truyền thống uống nước nhớ nguồn của dân tộc Việt Nam.

II. Thời gian và địa điểm
1. Thời gian từ ngày 22/8/2016 – 27/8/2016
2. Địa điểm: Tại trường THPT Đăk Song

3. Kế hoạch, nội dung chương trình cụ thể như sau.

- Giới thiệu cơ cấu tổ chức nhà trường

- Chương trình hoạt động của ĐTN (Giới thiệu về nội quy, nề nếp nhà trương, quy định về đánh giá xếp loại thi đua. Tập bài hát truyền thống, quốc ca, Đoàn ca, Tập thể dục giữa giờ)

- Tuyên truyền kiến thức sức khỏe

- Tuyên truyền kiến thức về giáo dục pháp luật

- Lao động
III. Tổ chức thực hiện.
1. Ban giám hiệu 
- Xây dựng kế hoạch, kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch của các bộ phận liên quan. 

- Mời báo cáo viên lên lớp các chuyên đề về giáo dục pháp luật, sức khỏe sinh sản vị thành niên.

2. Đoàn thanh niên

Chuẩn bị nội dung chương trình hoạt động ĐTN, Giới thiệu về nội quy, nề nếp nhà trường, quy định về đánh giá xếp loại thi đua; Hướng dẫn học sinh tập hát Quốc ca, Đoàn ca, bài hát truyền thống nhà trường.
3. Giáo viên thể dục

Hướng dẫn học sinh tập thể dục giữa giờ, rèn luyện sức khỏe, nâng cao thể lực.
4. Ban lao động xây dựng kế hoạch cụ thể, phân công công việc cho từng lớp, kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc thực hiện kế hoạch báo cáo với lãnh đạo trường.
5. Giáo viên chủ nhiệm quản lý, giám sát học sinh trong các buổi tham gia sinh hoạt và lao động của lớp chủ nhiệm.

6. Văn phòng chuẩn bị cơ sở, vật chất, âm thanh, loa đài phục vụ cho các buổi sinh hoạt tại nhà đa năng.

Trên đây là kế hoạch tổ chức một số hoạt động đầu năm học 2016 – 2017. Hiệu trưởng yêu cầu các cá nhân, bộ phận liên quan nghiêm túc thực hiện. 
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